
ANNEX 1 
 

TALKABOUT SURVEY 
 

A special Talkabout survey was conducted in April.  1000 questionnaires were 
sent out and 684 responses received. Questions were asked on the subject 
areas shown below, and the replies are summarised as follows: 
 
Advanced publicity of the winter maintenance service 
 
TThhee  mmaajjoorriittyy  ooff  ppaanneelllliissttss  ((8822%%))  ddiidd  nnoott  rreeaadd  aannyy  aaddvvaannccee  wwiinntteerr  mmaaiinntteennaannccee  
iinnffoorrmmaattiioonn  llaasstt  yyeeaarr..  
  
OOff  tthhoossee  tthhaatt  ddiidd,,  tthheeyy  wweerree  mmoorree  lliikkeellyy  ttoo  rreeaadd  tthhee  ‘‘cclleeaarriinngg  ssnnooww  aanndd  iiccee’’  
lleeaafflleett  ((1144%%)),,  rraatthheerr  tthhaann  iinnffoorrmmaattiioonn  oonn  tthhee  ccoouunncciill’’ss  wweebbssiittee  ((33%%))..OOvveerr  ttwwoo--
tthhiirrddss  ((6688%%))  ooff  tthheessee  rreessppoonnddeennttss  bbeelliieevvee  tthhee  iinnffoorrmmaattiioonn  tthheeyy  rreeaadd  wwaass  
uusseeffuull   
 
AArroouunndd  aa  tthhiirrdd  ooff  ppaanneelllliissttss  ssaaiidd  tthheeyy  wwoouulldd  pprreeffeerr  ttoo  rreecceeiivvee  iinnffoorrmmaattiioonn  vviiaa  aa  
lleeaafflleett  ddiissttrriibbuutteedd  ttoo  eevveerryy  hhoouusseehhoolldd  ((3355%%))  aanndd  tthhrroouugghh  llooccaall  nneewwssppaappeerrss  
((3333%%))..    A quarter of the sample believe information should be provided on the 
council’s website (24%), in Your City (24%) and in their ward committee 
newsletter (23%).  
  
OOnnllyy  99%%  ooff  tthhee  ssaammppllee  aarree  nnoott  iinntteerreesstteedd  iinn  rreecceeiivviinngg  aaddvvaannccee  iinnffoorrmmaattiioonn    
 
When asked to suggest any further information that would be useful if 
included in the leaflet, tthe most popular request was for  tthhee  llooccaattiioonn  ooff  ssaalltt  
bbiinnss 
 
Ongoing publicity of the winter maintenance service 
 
OOnnee  iinn  tteenn  ((1100%%))  ppaanneelllliissttss  aarree  aawwaarree  tthhaatt  ddaaiillyy  uuppddaatteess  oonn  ggrriittttiinngg  aarree  
aavvaaiillaabbllee  oonn  tthhee  ccoouunncciill’’ss  wweebbssiittee  dduurriinngg  eexxttrreemmee  wweeaatthheerr,,  aalltthhoouugghh  oonnllyy  66%%  
ooff  tthhee  ssaammppllee  ssaaww  tthheemm..  
  
2277%%  ooff  ppaanneelllliissttss  wwoouulldd  pprreeffeerr  ttoo  rreecceeiivvee  oorr  ffiinndd  oouutt  oonnggooiinngg  ggrriittttiinngg  
iinnffoorrmmaattiioonn  tthhrroouugghh  llooccaall  nneewwssppaappeerrss,,  2266%%  vviiaa  tthhee  ccoouunncciill’’ss  wweebbssiittee  2266%%  aanndd  
oonn  llooccaall  rraaddiioo..    
  
JJuusstt  oovveerr  oonnee  iinn  tteenn  ((1133%%))  ppaanneelllliissttss  aarree  nnoott  iinntteerreesstteedd  iinn  oonnggooiinngg  iinnffoorrmmaattiioonn..  
 
Treating roads and footpaths 
  
OOvveerr  aa  qquuaarrtteerr  ((2299%%))  ooff  tthhee  ssaammppllee  ssaaiidd  tthhaatt  tthheeyy  wweerree  pprreevveenntteedd  ffrroomm  
mmaakkiinngg  aann  eesssseennttiiaall  ttrriipp  aass  tthhee  rrooaaddss  oorr  ffoooottppaatthhss  wweerree  iimmppaassssaabbllee  oorr  
uunnttrreeaatteedd..   
 



JJuusstt  oovveerr  aa  qquuaarrtteerr  ((2277%%))  ooff  tthhee  ssaammppllee  ssaaiidd  tthhaatt  tthheeyy  wweerree  iinnvvoollvveedd  iinn  
cclleeaarriinngg  ssnnooww  aanndd  iiccee  aass  ppaarrtt  ooff  aa  ccoommmmuunniittyy  iinniittiiaattiivvee  dduurriinngg  tthhee  sseevveerree  
wweeaatthheerr  llaasstt  wwiinntteerr..    
 
HHaallff  ((4499%%))  ooff  tthhee  ppaanneell  ssaaiidd  tthhaatt  tthheeyy  wwoouulldd  bbee  pprreeppaarreedd  ttoo  ttaakkee  ppaarrtt  iinn  
cclleeaarriinngg  ssnnooww  aanndd  iiccee  aass  ppaarrtt  ooff  aa  ccoommmmuunniittyy  iinniittiiaattiivvee  dduurriinngg  sseevveerree  wweeaatthheerr  
iinn  tthhee  ffuuttuurree,,  1111%%  ssaaiidd  tthheeyy  wwoouulldd  nnoott  aanndd  1177%%  ssaaiidd  tthheeyy  ddoonn’’tt  ffeeeell  pphhyyssiiccaallllyy  
aabbllee  ttoo  ttaakkee  ppaarrtt  iinn  cclleeaarriinngg  ssnnooww  aanndd  iiccee..  
 
Treating car parks 
 
OOnnee  iinn  ffiivvee  ((2200%%))  ppaanneelllliissttss  ssaaiidd  tthheeyy  ddiidd  aavvooiidd  uussiinngg  ccaarr  ppaarrkkss  dduurriinngg  tthhee  
sseevveerree  wweeaatthheerr  bbeeccaauussee  tthheeyy  hhaadd  nnoott  bbeeeenn  ttrreeaatteedd,,  wwhhiillsstt  8800%%  ssaaiidd  tthheeyy  ddiidd  
nnoott..  
 
Treating cycle routes 
 
NNeeaarrllyy  aa  tthhiirrdd  ((3333%%))  ooff  tthhee  ppaanneell  ssaaiidd  tthheeyy  rreegguullaarrllyy  ccyyccllee  wwiitthhiinn  tthhee  YYoorrkk  aarreeaa 
CCyycclliissttss  wweerree  mmoorree  lliikkeellyy  ttoo  bbee  ddiissssaattiissffiieedd  wwiitthh  tthhee  ggrriittttiinngg  ooff  ooffff--rrooaadd  ccyyccllee  
rroouutteess,,  wwiitthh  jjuusstt  uunnddeerr  hhaallff  ((4488%%))  ddiissssaattiissffiieedd  ccoommppaarreedd  ttoo  1188%%  ssaattiissffiieedd..  
SSaattiissffaaccttiioonn  lleevveellss  aarree  hhiigghheerr  ffoorr  oonn--rrooaadd  ccyyccllee  rroouutteess,,  wwiitthh  3300%%  ooff  ccyycclliissttss  
ssaattiissffiieedd  ttoo  ssoommee  ddeeggrreeee..   
 
 
Salt bins 
PPaanneelllliissttss  wweerree  aasskkeedd  iiff  tthheerree  wwaass  aa  ssaalltt  bbiinn  llooccaatteedd  nneeaarr  ttoo  tthheeiirr  hhoommee  oorr  
wwoorrkkppllaaccee,,  ttoo  wwhhiicchh  jjuusstt  oovveerr  aa  tthhiirrdd  ((3355%%))  ssaaiidd  tthheerree  wwaass..  
  
UUnnddeerr  hhaallff  ((4455%%))  ooff  tthhee  ssaammppllee  ssaaiidd  tthheerree  wwaass  nnoott  aa  ssaalltt  bbiinn  llooccaatteedd  nneeaarr  tthheeiirr  
hhoommee  oorr  wwoorrkkppllaaccee,,  wwhhiillsstt  2200%%  wweerree  uunnssuurree 
  
OOff  tthhoossee  ppaanneelllliissttss  wwhhoo  ssaaiidd  tthheerree  wwaass  aa  ssaalltt  bbiinn  llooccaatteedd  nneeaarr  tthheeiirr  hhoommee  oorr  
wwoorrkkppllaaccee,,  aa  tthhiirrdd  ((3333%%))  ssaaiidd  tthheeyy  ddiidd  uussee  tthhee  ssaalltt,,  wwhhiillsstt  ttwwoo--tthhiirrddss  ((6677%%))  
ssaaiidd  tthheeyy  ddiidd  nnoott..    PPuubblliicc  ffoooottppaatthhss  wweerree  rreeppoorrtteedd  ttoo  bbee  tthhee  mmoosstt  ccoommmmoonn  
ddeessttiinnaattiioonn  ffoorr  tthhee  ssaalltt..  
 
 
Satisfaction with the service as a whole 

 
((5555%%))  aarree  ssaattiissffiieedd  ttoo  ssoommee  ddeeggrreeee  wwiitthh  tthhee  wwiinntteerr  mmaaiinntteennaannccee  sseerrvviiccee  oovveerr  

tthhee  llaasstt  ffiivvee  yyeeaarrss,,  wwhhiillee  neeaarrllyy  aa  qquuaarrtteerr  ((2222%%))  ooff  rreessppoonnddeennttss  aarree  
ddiissssaattiissffiieedd.. 
 
((5522%%))  aarree  ssaattiissffiieedd  ttoo  ssoommee  ddeeggrreeee wwiitthh  tthhee  wwiinntteerr  mmaaiinntteennaannccee  sseerrvviiccee  oovveerr  

tthhee  llaasstt  wwiinntteerr, while nneeaarrllyy  aa  tthhiirrdd  ((3311%%))  ooff  rreessppoonnddeennttss  aarree  ddiissssaattiissffiieedd  wwiitthh  
tthhee  sseerrvviiccee..   
  
TThhee  ppaanneell  wweerree  aasskkeedd  iiff  tthheeyy  wwoouulldd  lliikkee  ttoo  sseeee  aannyy  ootthheerr  wwiinntteerr  mmaaiinntteennaannccee  
sseerrvviicceess,,  eevveenn  iiff  iitt  mmeeaanntt  aa  ccuutt  iinn  ootthheerr  ffrroonntt  lliinnee  sseerrvviicceess..    PPaanneelllliissttss  wweerree  



mmoorree  lliikkeellyy  ttoo  wwaanntt  aann  eexxtteennssiioonn  ttoo  tthhee  ssttaannddaarrdd  ssaallttiinngg  rroouutteess  tthhrroouugghhoouutt  tthhee  
wwiinntteerr  ppeerriioodd  ((4477%%))  aanndd  eexxttrraa  ssaalltt  bbiinnss  ((4444%%))..    NNeeaarrllyy  aa  qquuaarrtteerr  ((2233%%))  ooff  
ppaanneelllliissttss  wwoouulldd  lliikkee  ccyyccllee  rroouutteess  ttoo  bbee  ttrreeaatteedd  mmoorree,,  wwhhiillsstt  1177%%  wwoouulldd  lliikkee  
rreegguullaarr  ttrreeaattmmeenntt  ooff  ccaarr  ppaarrkkss..    AA  ffuurrtthheerr  nneeaarr  qquuaarrtteerr  ((2211%%))  wwoouulldd  nnoott  lliikkee  
aannyy  aaddddiittiioonnaall  wwiinntteerr  mmaaiinntteennaannccee  sseerrvviicceess  iiff  iitt  mmeeaannss  aa  ccuutt  iinn  ootthheerr  ffrroonntt  lliinnee  
sseerrvviicceess..  

 
TThhee  ppaanneell  wweerree  ffiinnaallllyy  aasskkeedd  iiff  tthheeyy  bbeelliieevvee  tthheerree  aarree  aannyy  ppaarrttiiccuullaarr  wwaayyss  tthhee  
wwiinntteerr  mmaaiinntteennaannccee  sseerrvviiccee  ccoouulldd  bbee  iimmpprroovveedd,,  ttoo  wwhhiicchh  6688%%  ddiidd  nnoott  
ccoommmmeenntt..    OOff  tthhoossee  wwhhoo  ddiidd  mmaakkee  aa  ssuuggggeessttiioonn,,  tthhee  mmaaiinn  ccoommmmeennttss  iinncclluuddeedd  
eennssuurree  ffoooottppaatthhss  aarree  cclleeaarr,,  mmoorree  rrooaaddss  sshhoouulldd  bbee  cclleeaarreedd  ((ppaarrttiiccuullaarrllyy  mmiinnoorr  
rrooaaddss)),,  mmoorree  ssaalltt  bbiinnss  aarree  nneeeeddeedd  aanndd  ppootthhoolleess  nneeeedd  ttoo  bbee  rreeppaaiirreedd..  

 
 

 
Conclusions 
 

• Significantly more people still prefer to receive information by traditional 
means than via the internet. 

• The locations of salt bins need to be communicated to residents 
• A significant proportion of residents are willing and able to clear snow 

and ice from local footpaths 
• Satisfaction with the council’s overall performance on winter 

maintenance was only slightly lower over the last winter than for the 
previous winters, and is comparable to satisfaction with the condition of 
the public highway in general*. 

 
 
 
 
 
*Talkabout 33 (October 2009) reported the following % opinions: 
 

 Condition 
Good / excellent Poor / unacceptable 

Roads 50 23 
Pavements 50 18 

 
 


